# 成果報告書

## 中華民國國際經濟合作協會

### 活動紀要

為持續推動台韓兩國經貿交流與投資合作關係,本會與韓國全國經濟人聯合會(The Federation of Korean Industries, FKI, 簡稱全經聯)於本(103)年11月19日(星期三)假台北世貿中心聯誼社33樓C廳召開「第39屆台韓經濟聯席會議」,韓方代表團由全經聯韓台經濟協力委員會崔光州(Kwang-joo Choi)委員長率領韓方團員乙行共32人與會。本會則由新任韓國委員會梁國新主任委員擔任中華民國代表團團長,雙方團員共計120餘人。

### 11 月 18 日參訪

韓國代表團於 18 日 12:40 搭乘韓亞航 OZ 711 班機抵華,本會函請外交部協助安排禮遇通關,由本會同仁赴機場接機,並協助訪團進駐台北君悅飯店。下午安排訪團前往汐止參訪宜鼎國際公司,聽取簡報並參觀其工廠,宜鼎公司是國際知名的工業用儲存裝置供應商,專注於企業與國防等應用市場,提供工業用嵌入式儲存裝置、工業用動態隨機記憶體模組與相關技術服務。韓方團員特別對該公司之福利及產品銷售業績大感興趣,提問十分踴躍,也對此次參訪行程十分滿意。

# 11月18日歡迎晚宴

晚間本會假台北世貿中心聯誼社席開3桌,舉行歡迎晚宴為訪賓洗塵, 全經聯並於晚宴中致贈感謝牌予本會韓國委員會前主任委員王志剛先生,以 表彰其多年來對兩國經貿及友誼之貢獻,席間氣氛熱絡,賓主盡歡。

# 我方重要出席代表:

- 1. 中華民國國際經濟合作協會韓國委員會梁國新 主任委員
- 2. 中國信託創投公司王志剛董事長
- 3. 駐韓國代表處石定大使
- 4. 中華民國對外貿易發展協會黃文榮秘書長

## 韓方重要出席代表:

- 1. 韓台經濟協力委員會崔光州委員長 Mr. Kwang-Joo CHOI, Chairman, Korea-Taiwan Business Council
- 2. 駐台北韓國代表部趙百相代表 Mr. Baek-Sang CHO, Representative, Korean Mission in Taipei
- 3. 韓國經濟研究院權泰信院長 Dr. Tae-Shin KWON, President, Korea Economic Research Institute
- 4. 韓國全國濟人聯合會朴贊浩秘書長 Mr. Chan-Ho PARK, Secretary General, The Federation of Korean Industries
- 5. 韓國新萬金開發廳田炳國副廳長 Mr. Byeong-Kuk JEON, Deputy Director, Korea Agency for Saemangeum Development And Investment(KASDI)

## 會議情形

「第39屆台韓經濟聯席會議」於19日上午9時30分正式開始,開幕 典禮中先後由梁國新主任委員、崔光州委員長致開幕詞,經濟部國際貿易 局徐大衛副局長應邀致詞,此外,駐韓國代表處石定大使及駐台北韓國代表 部趙百相代表以「台韓關係重建20年之成就與挑戰」為題發表專題演講。 全體大會安排多場專題演講,由雙方該領域專家發表演說,藉此機會讓兩 國企業界人士進行交流,拓展商機,以加強彼此經貿合作關係。

#### 主講人與議題分別為:

## 全體大會(一):經濟環境與台韓合作

- 1. 中華經濟研究院李淳副執行長主講「與龍共舞的虎-兩岸經濟合作與對韓啟示」
- 2. 韓國產業通商資源部閔貞基先生(Jung-ki Min)主講「通過兩岸關係 分析 促進南北韓經濟合作方案」

# 全體大會(二):促進台韓貿易投資並加強合作

議題1:擴大貿易投資合作

- 1. 韓國經濟研究院權泰信院長主講「強化台韓貿易投資關係」
- 2. 韓新萬金開發廳金美姬事務官主講「新萬金開發與概況」

3. 臺灣港務公司基隆分公司臺北港營運處陳榮聰資深處長主講「臺灣自由貿易經濟區之推動與發展」

#### 議題2:基礎建設與營造業之合作商機

1. 財團法人臺灣營建研究院徐力平副院長主講「台灣基礎建設市場的展望及分享經驗」

#### 議題3:第三市場之合作商機

- 1. 好玩家股份有限公司賴君儀營運長
- 2. 韓商佳施國際股份有限公司周德正總經理

韓新萬金開發廳田炳國副廳長與韓國全經聯朴贊浩秘書長也分別針對 議題1與議題2發表講評。

最後,在閉幕典禮中,兩位主席分別致閉幕詞,並互贈禮品,為會議畫 下完美句點。本會亦於會後舉行惜別午宴宴請韓國代表團成員以感謝渠等 來台參加本屆會議。

韓國代表團分別於11月19日及20日搭機返韓。

# 檢討與建議

# 一、我與韓國經濟聯席會議歷史悠久,為推動兩國經貿關係之重要活動

本會與韓國全經聯自 1968 年每年輪流於兩國主辦雙邊聯席會議,歷屆會議不只建立兩國企業界溝通管道,並針對各種議題由兩國專家發表演說,提供與會代表進行討論並交換意見,以期發掘兩國推動經貿投資合作、促進實質關係之方向與契機。長久以來,兩國經貿關係以貿易為主,在投資項目上仍有努力的空間,今年會議中特別針對「韓國新萬金經濟區」及「台灣自由經濟不範區」作介紹,希望能以經濟區中所提供的優惠,吸引兩國業者前往投資。另外,會議型式多以專家簡報為主,日後議程中應安排兩國企業與專家面對面交流的時間,讓雙方代表除了在餐宴時間外,有更多的時間熟悉彼此,建立人脈,為未來合作鋪路。

## 二、兩國政府官員的參與對促進台韓民間經貿交流有正面成效

本屆會議除邀請我經濟部國際貿易局徐大衛副局長致詞,也邀請到我駐韓代表處石定大使及駐台北韓國代表部趙百相代表發表專題演講,渠等之意見使雙方代表獲益良多,也代表兩國政府對經濟聯席會議之重視。其中<u>甫於7月赴韓國上任的石定大使特別返台參加會議,並於會中對強化雙邊經貿關係提出多項建言,如增加兩國中小企業之交流、強化彼此在全球產業鏈之互補,使兩國成為大中華經濟圈之特角,分享參與區域經濟整合之經驗,以及啟動兩國經濟合作協定之簽署等甚獲與會代表之認同;而今年4月來台就任的駐台北韓國代表部新代表趙百相也是第一次參加聯席會議,但他在出席相關場合時已多次為促進台韓關係發聲,尤其對於「台韓投資保障協定」及「避免所得稅雙重課稅」等案之談判,他有充分信心能在近日內傳來好消息。</u>

#### 三、透過經驗分享,開拓新商機

去年兩國會議以分享中小企業的發展經驗為主,今年則以兩岸關係進展作為南北韓經濟發展的參考,韓國產業通商資源部閔貞基事務官指出,現階段南北韓因 2010 年初的天安艦事件,使韓國對北韓採取「5.24 措施」的制裁,中斷除開城工業區以外所有的人力與物資往來,並禁止民間對北韓投資,因此未來的和談仍有很多障礙。但中國大陸與韓國 FTA 同意給予開城工業區「韓國境外加工區域生產」待遇,列入撤除關稅範圍,此舉可成為加強南北韓對話的基礎,未來除關稅優勢外,北韓也將成為韓國傳統勞力密集產業的生產基地。

另外,在全球化的過程中,企業間透過合資、併購、轉投資等方式攜手進軍第三市場已成為趨勢,在全體大會中,好玩家公司賴君儀營運長分享該公司拓展其他國家市場的經驗,值得台韓企業合作之參考。近日台灣遊戲公司紅心辣椒與韓國知名跨平台直播公司 AfreecaTV 合作,進軍港、台、澳直播平台市場,元大金控與韓國東洋證券、鴻海與 SK 集團子公司的投資案即為台韓企業合作的重要範例。

#### 四、中國大陸與韓國 FTA 的啟示以及推動台韓 FTA 可行性

11 月 10 日中國大陸與韓國兩方領袖宣布自由貿易協定談判完成,並將於年底或明年初簽訂,雖然我政府及業界皆有心理準備,但仍成為本屆會議的重要話題。韓國的 FTA 全球布局已成為經濟成長的主要動力,繼美國、歐盟之後,中國大陸與韓國的 FTA 將使其 FTA 涵蓋率達 73%,而兩岸 ECFA

的後續談判則還在進行中,目前我與韓國也積極努力爭取參與 RCEP 與 TPP。雖然中國大陸與韓國 FTA 對我產業的衝擊不是立即的,但市場開放已 是全球趨勢,我國實應加快內部意見的整合與輔導產業升級與轉型,以降低 可能帶來的傷害。

台韓為彼此的重要貿易夥伴,產品在國際市場上有競爭亦有互補,中國大陸目前都為兩國重要出口市場,但<u>面對中國大陸產業結構調整與升級,台</u>韓應加強全球產業價值鏈的合作,提升產品競爭力,以拓展第三市場,分散出口過度集中中國之風險。目前台韓兩國「投資保障協定」與「避免雙重課稅協定」正在研商中,如能進一步啟動洽簽 FTA 可行性,擴大兩國自由貿易範疇,將為彼此帶來更大利益。

### 五、回收之問卷調查結果

在台北舉行之第 39 屆聯席會議圓滿結束,問卷調查中顯示我方代表對本屆會議之專題演講有高度滿意,但由於台北世貿中心聯誼社之會場為狹長型,現場雖有六個螢幕,但講者只能專注單一螢幕,因此若干與會代表無法全面瞭解講者的演說,頗為遺憾。另外也有代表提出難以打入韓國市場、兩國基礎建設產業合作仍陌生、以及會議時間過長等問題,都將作為本會日後安排議題之參考,以及改進會議時間規劃之依據。